

# 让思想的光芒洒向每一寸土地

## ——党的十九大精神基层宣讲活动综述

新华社北京12月6日电 寒冬时节的中国大地，一束思想的光芒正洒遍大江南北。

在田间地头、在工厂车间、在校园课堂、在社区广场……党的十九大精神以灵活多样的形式被带到寻常百姓家，喜闻乐见、入脑入心，各界干部群众充满了奋进新时代的干劲和信心。

党的十九大以来，各地参照中央宣讲团做法，选调精干力量组建宣讲工作队，分层次、有重点、重创新、见成效，让党的十九大精神在基层落地生根。

### 内容接地气：做老百姓的特殊“翻译官”

“十九大报告提出实施乡村振兴战略，用大白话讲就是要把乡村整漂亮、整巴适，让大家的钱包都鼓起来！”背着千亩桃李园，重庆市学习贯彻党的十九大精神“进农村”宣讲分队队长、市农委主任路伟与渝北区古路镇乌牛村80多名村民坐在院坝里摆起“龙门阵”。原计划一个半小时的宣讲，延长到两个半小时还未结束，村民们你一言我一语，围着农委主任不断提问。

在重庆，高规格、高标准组建宣讲小分队，市委常委、宣传部长任队长、相应工作的部门一把手当分队长，抽调社科专家、各类先进典型等9810人，分赴基层开展宣讲活动。截至12月4日，市和区县两级“六进”宣讲达1.37万场，直接受众184万人。

基层宣讲团，就是要做老百姓的特殊“翻译官”。破解理论宣讲“深入难、接受难、持续难”的问题，只有把学和做结合起来，讲解老百姓最关心的民生实事，才能让百姓坐得住、乐意听、记得牢。

在山东，潍坊昌邑市卜庄镇扶安镇村第一书记李国辉是百姓宣讲团的一员。他的包里，除了印有十九大报告全文的小册子和最新版党章，还有一本民情日记和一本记得密密麻麻的十九大精神学习笔记。

面对村两委干部，他讲“加强基层党组织建设”和“乡村振兴”；面对全体党员，他讲“全面从严治党”；面对困难群众，他讲“坚决打赢脱贫攻坚战”……

听完李国辉以“培育和践行社会主义核心价值观”为主要内容进行的宣讲后，扶安镇村63岁的党员孙宝国说：“说的都是些实在话，讲的都是实在事。咱一听，那就是那个理儿。”

抛去照本宣科，没有大话套话，十九大精神基层宣讲员聚村头、进地头、坐炕

头，变“固定讲台”为“流动课堂”，宣讲内容从“高大上”变得“接地气”。

听完宣讲的群众纷纷感叹：“原来十九大报告离咱老百姓的生活这么近。”

十九大代表、山东省枣庄市山亭区凫城镇千佛崖村党支部书记李晨，刚从北京开完会回来的第二天，就自觉自发当起了老百姓的讲解员。

在枣庄学院，李晨结合自己的成长和工作经历，用“初心、使命、美丽、强国、青年”五个关键词来解读十九大报告。

“‘青年’是报告里的高频词。报告最后部分用了一整段激励青年，足以说明党和国家对青年的关注和关心。”李晨说，到本世纪中叶，连“80后”也70岁了。作为能受益于十九大的一个重要群体，青年一代应该志存高远，脚踏实地，勇做新时代的弄潮儿。

### 方法出新意：做新时代的“说书人”

歌声、乐声、笑声、掌声，这“四声”让别出心裁的基层宣讲格外动听。

“正义公平平均天下，青山清气暖人心，安居乐业蓝图绘，法治千钧重践行。”12月5日下午，杭州市拱墅区大关街道西一社区的“百姓书场”，评话艺人吴耀祥正在以评话的形式宣讲党的十九大精神。

评话源自南宋，是国家级非物质文化遗产。2006年成立的“百姓书场”近几个月专门开设了“十九大精神主题宣讲”系列活动。77岁的居民张介士常来坐坐，每次听得聚精会神：“这样的宣传形式，老百姓听得懂、喜欢听。”

在福州，宁德蕉城区飞鸾镇南山村文化亭里好不热闹，30多名畲族群众围坐在一起，聆听理论宣讲轻骑兵蓝文斌用畲语讲解十九大精神。“畲村脱贫攻坚，靠的正是党的坚强领导，十九大给咱们的发展指明了新方向，带来了新机遇，咱们要在致富路上快马加鞭……”

党的十九大召开后，福建省宁德市第一时间组建“理论宣讲轻骑兵”，设立“田秀才”“土专家”“夕阳红”“文艺星”等理论宣讲小分队，所到之处受到广大干部群众热烈欢迎。

把“普通话”变成“地方话”，把言简意深的“书面语”变为易于理解的“歌词曲谱”，从东南沿海到西部山村，多才多艺的宣讲员用传统草根艺术形式，宣扬党的方针政策，让思想的光芒照到每个民族、每个村落、每个人的心里。

十九大报告内容丰富、十九大精神

内涵深厚，宣讲员不仅自己要读懂读透，还要精准把握精神实质、精髓要义。各地充分发挥知名专家学者的力量，为高校青年师生、社科单位研究人员、党外人士等开展巡回演讲，从学理上把党的创新理论讲得深入浅出、有血有肉。

在陕西，“菜单式”专题宣讲获得满满好评。全省社科领域遴选出33名政治素质强、理论水平高、具有一定宣讲经验的专家学者，根据十九大报告确立的重大理论观点和战略思想，经过反复打磨最后确定了40个宣讲专题。这张“宣讲菜单”公布在省委宣传网上，供全省各单位有针对性的“点菜”听课。

过去的一个多月里，基层思想宣讲的实践早已不再局限于报告会，“一次性”宣讲变为“裂变式”宣传，“被动式”听讲变为“互动性”交流，时间更加机动，形式更加灵活。

在安徽，省委讲师团组织开展非常接地气的“送理论进基层”宣讲活动，全省各地优选出的100多位高端宣讲专家和基层宣讲员，采取理论宣讲和黄梅戏、民歌等艺术形式宣讲相结合的方法，及时准确把十九大精神送往基层一线，切实打通理论宣讲工作“最后一公里”。

### 各地有“绝活”：特色化宣讲成效显著

“过去五年，中国取得的巨大成就……”中国科学院院士、南开大学副校长严纯华正用英文向现场来自近70个国家和地区的200多位外籍专家和留学生作题为“推动人类命运共同体建设 共同创造人类美好未来”的报告。

党的十九大召开，世界瞩目中国。十九大精神的宣讲，不仅面向基层、面向广大干部群众，这其中还包括在中国工作、学习、生活的外籍人士。

祖国东部开放前沿，天津滨海新区。十九大代表、新区区委书记张玉卓正在用一场全英文宣讲，向落户新区投资兴业的外资企业代表和教书育人的外籍教师讲解新时代的“中国故事”。

“我已经开始申请外国人永久居留证了！”“‘一带一路’的内容能不能再帮我讲讲？”……场下交流热闹异常，中国发展的广阔前景和美好未来，正在通过宣讲、通过外籍听众，润物细无声地让更多国家的普通人知晓。

此刻的东北天寒地冻，老工业基地的振兴是当地百姓最关心的事情。在哈尔滨汽轮机厂内，热火朝天的不只是生

产线，更是十九大精神宣讲现场。

十九大代表、哈电集团党委书记谢泽夫结合十九大报告，对大家说，要改变粗放式经济模式，向管理和质量要效益，推动东北老工业基地焕发青春，实现富民强省的“中国梦”。

黑龙江省委讲师团团团长陈永恩介绍，听取百姓想法、期待，与百姓进行心贴心的沟通、实打实的交流，是黑龙江十九大精神基层宣讲的一大特点。

在革命老区，延安大学学生宣讲团利用周末，走进枣园革命旧址、杨家岭社区、学习书院、南泥湾政府，向广大游客、向周边群众宣讲十九大精神，上到国家政策方针、下到脱贫攻坚等群众关心的问题，与他们充分沟通交流。

懂传播规律、有时代思考，青年学生们还发挥独特创意，开展了线上宣讲“学生宣讲团和你一起读报告”“学生宣讲团带你走进梁家河知青岁月”两档电台直播节目。不仅省内反响强烈，远在北京、上海、湖北等地的新老校友、兄弟院校都给予了高度评价，纷纷转发。

在北京，结合十九大报告提出“加快推进体育强国建设”，冬奥宣讲团所到之处受到热烈欢迎。一场走进北京大学的宣讲活动中，中文系学生李钰欣说：“今天来听冬奥宣讲，出乎意料的好！别开生面的奥运击缶操暖场之后，不仅了解了冬奥筹备情况，还有运动员结合亲身经历讲报告。”

中共一大会址，中国共产党人梦开始的地方。

——11月初，“忠诚与信仰”情景党课在中共一大会址纪念馆开讲，以实景表演和朗诵的形式引领观众追忆中国共产党在上海开启的伟大征程。

——浮雕铭刻历史，党旗昭示信仰。11月10日晚，在纪念馆《起点》浮雕旁，“十九大精神十九人讲”音频党课第一讲开启。

跨越历史，重新回到党的诞生地。一堂不同寻常的党课，从这里通过电波传到祖国各地的百姓家中；一幕幕情景剧再现党史的波澜壮阔，让前来参观的游客接受一场身临其境的“精神洗礼”。

冬日里团团围坐，热情洋溢地讲解、气氛热烈地讨论，不时有人低头记录，凝神聆听中伴随欢笑，频频点头时眼神中充满喜悦和期待……这是当下神州大地十九大精神宣讲现场的简笔勾勒，这是思想的光芒洒向每一个角落，孕育着的生机和力量。

## 弘扬“红船精神” 引领伟大征程

新华社杭州12月6日电 党的十九大闭幕仅一周，习近平总书记就带领中共中央政治局常委专程前往上海和浙江嘉兴，瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船，向全党发出“不忘初心、牢记使命、永远奋斗”的伟大号召。

进入新时代、面向新征程，重温“红船精神”，追寻革命的火种，赓续红色的血脉，亮明执政的宗旨，宣示担负的使命，体现了以习近平同志为核心的党中央强烈的历史担当和坚毅的革命品质。

一个大党诞生在一条小船上。96年前，南湖红船冲破了旧中国的烟雨迷蒙，成为中国革命源头的象征。中国共产党始终

站在历史和时代发展的潮头，扛起民族复兴的大旗，沿着红船的航向，以开天辟地、敢为人先的首创精神，一路劈波斩浪，不断取得革命、建设和改革开放的伟大胜利，推动中国特色社会主义进入新时代。

中国共产党扬起红船的风帆，矢志推动中国革命和建设事业不断前进的，还有蕴藉于其中坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神。

“心中有信仰，脚下有力量”，回顾我们党每个重大历史关头，总有精神力量鼓舞、激励全党全国人民。“红船精神”与井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等一道，共同构成我们党在前进道

路上战胜各种困难和风险、不断夺取新胜利的强大精神力量和宝贵精神财富。

建党96年来，无论是弱小还是强大，无论是顺境还是逆境，我们党初心不改、矢志不渝，始终秉持立党为公、忠诚为民的奉献精神，肩负全心全意为人民服务这一神圣职责和崇高使命，为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。

“红船精神”集中体现了中国共产党的建党精神，是中国革命精神之源，昭示着中国共产党人的初心。它所承载的首创精神、奋斗精神、奉献精神，是激励我们党顽强奋斗、不断发展壮大的精神动力，是我们党立党兴党、执政兴国的宝贵

精神财富。

秀水泱泱，红船依旧；时代变迁，精神永恒。

红船驶进新时代，在两个一百年交汇的重要历史时刻，“红船精神”更是新时代坚持和发展中国特色社会主义的坚强精神支撑。广大党员干部必须“不忘初心、牢记使命、永远奋斗”，走好新时代的长征路，不断赋予其新的时代内涵、绽放新的时代光芒。